

España 125 pts. al mes
Extranjero 225
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 18. J.

Imprenta, Saldad, 27

Palma Sábado 25 Septiembre 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2076 - AÑO VII

Comentario

MAURA Y LOS CONSERVADORES

En multitud de ocasiones los que si-
guen con alguna atención la política
han podido señalar las diferencias esen-
ciales de criterio que ponen una barre-
ra entre los hombres de la actual comu-
nidad gobernante y los antiguos conser-
vadores de la esauelade Cánovas del
Castillo.

Apenas hay asunto público, á decir
verdad, en que esas diferencias no se
pongan de relieve. Ahora se repite el
hecho con motivo de la protesta de la
inmensa mayoría de los periódicos li-
berales de España contra la conducta
del Gobierno.

Unos representantes de esa protesta
visitaron en Madrid, al Sr. Sánchez de
Toca, el cual les prometió su opinión
escrita acerca de ese punto.

El Sr. Sánchez de Toca ha publicado
su opinión, cuyo extracto, que dimos
ayer por telegrama, puede dar á com-
prender cuál es el juicio que á aquel
antiguo conservador le merece el go-
bierno actual.

Otro representante de esa protesta,
el inteligente redactor de «La Corres-
pondencia de España» Sr. Bonnat, ha
visitado en Biarritz al ilustre senador
conservador Sr. Conde de Esteban Col-
lantés y le ha hablado de este mismo
tema.

En esa conversación el conde censu-
ró con dureza al Sr. Maura, del cual
pensó que podría seguir las huellas de
Cánovas, y por ello puso empeño en
ayudarle.

Pero, ante el desengaño, se apartó
del que, por circunstancias del azar,
había llegado á jefe de los conservado-
res.

—Ya he visto—dijo el conde—el
pleito que traen ustedes con el Gobier-
no. Ha sido otra torpeza de los señores
que nos rigen.

«La Prensa es una fuerza social, cu-
ya importancia no puede negar Maura
por mucho que se empeñe.

«El error suyo consiste en no apro-
vecharla, no para provecho propio, si-
no para que ayude á gobernar al país.
Es fuerza, como lo es toda propagan-
da, pues por medio de ella se lleva á
conocimiento del pueblo cuantas obras
desea emprender el Gobierno.

El propio Maura dice muchas veces:
«La opinión está extraviada, porque
hace caso de los periódicos.» Luego re-
conoce su inmensa fuerza!

Yo creo, añadió Esteban Collantés,
que debía hacer todo lo contrario de lo
que hace, y en vez de ponerse enfrente
de esa fuerza ponerla al lado suyo. Yo
reconozco el gran patriotismo que ins-
pira á los periodistas, y estoy seguro
de que para toda obra beneficiosa para
el país estaría al lado de Maura.

Lo malo es que en esto, como en
todo, Maura desconoce á dónde va, ni
justifica ninguno de sus actos.

Se habla de su entereza de carácter,
y no existe tal cosa, porque toda su
historia es de rectificaciones.

Yo, periodista de toda mi vida, es-
toy completamente al lado de ustedes,
y hasta puedo asegurarle que llegará
un día en que me levantaré á decir en
el Senado, que buena ó mala, la Pren-
sa es lo mejor que existe en este país,
donde existen tan pocas cosas.

Lo sucedido con ustedes no tiene
ninguna razón de ser, y espero que
pronto se cesará en esa actitud, verda-
deramente injustificada.

Estas actitudes que adoptan conser-
vadores de abolengo deberían servir de
enseñanza á quienes, para no perder la
amistad ministerial, pretenden encon-
trar, en aquellas, móviles interesados ó
fines ajenos al ideal político.

Sánchez Toca y el Conde de Esteban
Collantés no han merecido de algunos
hombres de la comunidad gobernante
sino epítetos de mal gusto ó frases des-
pectivas. Allí ellos.

Para nosotros supone mucho que an-
tiguos canovistas, de arraigo en el par-
tido conservador, que forma la gran
masa ministerial, se rebelen contra la
autoridad del Sr. Maura, y reclamen
otra orientación, la que antes tenía,
para el partido conservador.

de un peso enorme, transformando en aire
las penas.

Los suspiros del amor son dulces co-
mo el aura suave que se mece entre las flo-
res.

Los suspiros del odio son roncacos como el
bramido de la tormenta.

Los suspiros del deseno son cortos y rá-
pidos como el tic tac del reloj que desme-
naza las horas en minutos y los minutos en
segundos.

Si la respiración es la vida, suspirar es
vivir también, porque no se comprende la
vida sin suspirar.

Cuando el labio no encuentra palabras
que articular, el alma condensa el pensa-
miento en un suspiro, y así hay plegarias
mudas y declaraciones sin palabras.

El suspiro es la concepción por excelencia.

Dirigido á una mujer innumerables frases
de amor, repetidos juramentos, heces de pro-
mesas, pedile cariño, que ella, con un sus-
piro contestará á todas vuestras preguntas
y satisfacerá todos vuestros deseos.

Un suspiro lo encierra todo: la novela
del placer, la historia del dolor, el poema
de la esperanza, la elegía de la duda.

Al borde de la tumba, cuando más tiene
que decir, el hombre se despierta del mundo
con un suspiro.

Noticias curiosas
Los ahogados, estrangulados y acometi-
dos de muerte aparente, si tienen espuma
en la boca, no vuelven á la vida.

Los hábitos inveterados, aun cuando sean
perjudiciales, ocasionan menos daño que
los esos no acostumbradas.

Conviene, pues, habituarse paulatina-
mente á lo insolito.

La estatura aventajada de gentileza y
gallardía á la juventud.

Peró á la vejez es incómoda y tiene mu-
chos inconvenientes.

La coquetería es un lazo que la vanidad
de las mujeres tiende á la vanidad de los
hombres.

Emblema de las
pedras preciosas

La superstición de los antiguos pue-
blos consagró á cada mes un número de
pedras preciosas, que, según ellos,
ejercían una poderosa influencia en el
destino de los que en aquel mes vinie-
ran al mundo.

Esta piedra se llama piedra tutelar,
y entre los íntimos y parientes, se re-
galaba siempre en días de cumpleaños
una joya adornada con la piedra pre-
ciosa que presidía á su suerte.

A continuación damos el cuadro
de símbolos y las fechas á que corres-
ponden:

Enero.—Granate ó Jacinto.—Fide-
lidad en toda misión que se le enco-
mienda.

Febrero.—Amatista.—Puesto á res-
guardo de las violentas pasiones. Paz
del espíritu.

Marzo.—Sanguinaria.—Valor, sere-
nidad en el peligro.

Abril.—Zafiro ó diamante.—Arre-
pentimiento ó inocencia.

Mayo.—Esmeralda.—Esperanza y
amor correspondido.

Junio.—Agata.—Salud, larga vida.

Julio.—Rubí.—Olvido, amor bur-
lado.

Agosto.—Sardónica.—Felicidad con-
yugal.

Septiembre.—Crisólita.—Curación de
las enfermedades.

Octubre.—Opalo.—Esperanza des-
pués de la desgracia.

Noviembre.—Topacio.—Amistad fiel.

Diciembre.—Turquesa.—Felicidad
completa en la vida.

LA ACTITUD DEL SULTAN

Voto en
nuestro favor

Ya empiezan los periódicos europeos
á ocuparse de la Nota de Muley Hafid
á las Potencias; de la cual tienen cono-
cimiento nuestros lectores.

Merece ser conocida la opinión que
en esta materia sustenta uno de los pe-
riódicos más importantes de Francia
que, además, tiene marcadas conexio-
nes con el Gobierno de su país. Es ella
un voto en nuestro favor que recoge-
mos recogidos.

El periódico de referencia dice que
esa Nota no puede ejercer ninguna pre-
sión sobre la actitud de España.

«Además, añade, resultaría en un
todo ilógico el que ejerciera esta ges-
tión jerifiana la menor influencia en el
ánimo de las Potencias, ya que Espa-
ña no ha obrado hasta ahora en el Rif
sino con la libertad que le dan los
privilegios que en aquella comarca
tiene.

»Por otra parte, resulta nula en ab-

soluto, desde el punto de vista práctico
la autoridad del Sultán sobre la zona
en que están operando ahora las tropas
españolas.

Son éstas, pues, dos razones convin-
centes y decisivas para que las poten-
cias se mantengan en una reserva de la
que ninguno de ellas puede pensar en
apartarse.

«Apenas hace falta añadir, dice al
terminar «La Liberté» que Francia,
fiel á su modo de proceder, se limitará
por su parte á acusar recibo de la refe-
rida carta jerifiana.

No diremos nosotros que esta opinión
puede ser reconocida como unánime y
definitiva en este asunto, á la cual ha-
yan de atenerse todas las potencias
que reciban la Nota del bárbaro Sultán
de Marruecos; pero nos parece un nue-
vo síntoma para suponer que España
seguirá teniendo una libertad de acción
que en otras ocasiones remotas no dis-
frutó en Marruecos, cohibida por los
gobiernos europeos.

Acojamos el síntoma, y esperemos
confiados en que se confirmará nuestra
esperanza patriótica.

UN ESCANDALO EN RUSIA

Policías dinamiteros

San Petersburgo.—Los periódicos se
ocupan con gran extensión del escán-
dalo policíaco, que ha tenido como pri-
mera consecuencia la destitución del
jefe superior de la Policía secreta.

El asunto es muy complicado.

Desde hace algún tiempo, los terro-
ristas de Baku no daban señales de
vida.

La población, tan cruelmente casti-
gada por revolucionarios y policías,
comenzaba á recobrar de sus pasados
terrores, cuando en menos de una se-
mana estallaron varias bombas en sus
puntos más céntricos, causando algunas
víctimas.

Las autoridades dijeron que los nue-
vos atentados habían sido llevados á
cabo por una organización secreta anar-
quista, y por su orden fueron detenidas
varias personas.

Como las bombas siguieran, la poli-
cía municipal dedicóse á practicar re-
gistros.

Uno de ellos dió por consecuencia el
descubrimiento de un depósito de bom-
bas de dinamita.

Preso el dueño de la casa, á quien
nadie conocía en Baku, éste dijo que
sería puesto en libertad inmediatamente.

Y tenía razón, porque resultó ser un
agente de la policía secreta de San Pe-
tersburgo.

En virtud de órdenes superiores, fué
dejado en libertad provisional; pero los
periódicos de San Petersburgo, enterados
del suceso, publicaron violentos arti-
culos, y se promovió tal revuelo, que
fué preciso encarcelarle nuevamente.

Ha hecho manifestaciones demostra-
tivas de que la policía secreta se viene
dedicando á poner bombas en distintas
capitales, para justificar recompensas y
prender á inocentes.

El policía preso en Baku recibió ór-
den del jefe superior del organismo á
que pertenece, de colocar bombas en
sitios céntricos para que pudiesen con-
tinuar las prisiones, deportaciones y
destierros.

Cumplió el encargo, y ya pensaba
volver á San Petersburgo cuando la
policía municipal de Baku descubrió
el depósito de bombas que tenía en la
casa que había alquilado con nombre
supuesto.

Varios subjes y agentes han sido
presos ó destituidos.

Todos los periódicos liberales hacen
enérgica campaña en pro de la diso-
lución ó reforma de la tenebrosa poli-
cía secreta.

Inquisición en los
Estados Unidos

Ahora que para desdicha nuestra los
informes enemigos de España hacen
correr por el extranjero la negra le-
yenda de nuestros procedimientos in-
quisitoriales, es de una gran actuali-
dad cierto artículo de una de las prin-
cipales revistas yanquis describiendo
el bárbaro «suplicio del agua», aplicado
con frecuencia en varias cárceles de los
Estados Unidos.

Esa no es leyenda por lo visto, sino
una horrible realidad.

Juzgue el lector por sí mismo.

«Una vez desnudo el delincuente, di-
ce el articulista norte americano, se le
mete con las manos esposadas en un
gran baño.

A la altura del cuello, en los lados
de este baño, hay unos surcos en los
que encajan grandes pinzas de madera
talladas de manera que se ajusten al
cuerpo humano.

Dichas pinzas se atorillan entre sí
en forma tal que el pecho, y los brazos
del hombre quedan atenazados. En-
frente hay un grifo y una pequeña
manga que lanza un fino chorro de
agua.

Primero es necesario hacer que el
hombre abra la boca, obligándole á
gritar (lo que suele conseguirse), y en
seguida el agua penetra en su garga-
ta y le sofoca.

Los que han sufrido este tratamien-
to dicen que la sensación es indescri-
blemente horrible.

La víctima en medio de agudos do-
lores se siente morir.

«Creo que en nueve casos de cada
diez, el infeliz sale de allí sin conoci-
miento, y con frecuencia ha de pasar
varios días en el hospital.»

Y esto que, acabamos de traducir es
el más inofensivo de los tormentos que
que describe el yanqui de una de las
Revistas más inofensivas de la cultísima,
civilizadísima, humanitarísima gran re-
pública norteamericana.

NOTICIAS CORTAS

Cook en América
Nueva York.—Los miembros del Comi-
té de recepción del Sr. Cook y las autori-
dades municipales, estuvieron por la maña-
na en la estación de Cuarentena, en donde
recibieron el doctor Cook.

Este rehusó discutir la actitud de Peary,
limitándose á repetir que llegó al Polo, y
recordar su promesa de traer á América
testigos que lo probarán.

Internacionalismo
Luerna.—Se hallan actualmente reuni-
dos en esta capital representantes de due-
ños de hoteles de todos los países de Eu-
ropa, con objeto de constituir una Unión
hotelesera internacional.

La importación de vinos en Francia
París.—Según datos facilitados por la
Dirección general de Aduanas, la importa-
ción de vinos españoles en Francia duran-
te los ocho primeros meses del año actual
y períodos correspondientes de los dos an-
teriores, ha alcanzado las siguientes canti-
dades:

En 1909, 32.041 hectolitros; en 1908,
26.071, y en 1907, 23.616.

Un aniversario
Roma.—Ayer, con motivo del 89.º an-
iversario de la unidad italiana, se han cele-
brado en esta capital y en las principales
ciudades del reino manifestaciones patrió-
ticas y ceremonias oficiales.

El entusiasmo ha sido muy grande.

No habido que lamentar incidente al-
guno.

El mitin de aviación de Brescia

Brescia.—Durante las pruebas del mitin
de aviación verificadas hoy, el teniente
Calderara, á bordo de un biplano sistema
Wright, recorrió 50 kilómetros en 50'50",
ganando así el premio de Brescia.

Al bajar fué calorosamente felicitado por
el Rey Víctor Manuel, quien le estrechó la
mano, mientras la muchedumbre prorrum-
pía en salmodias.

Por su parte el aviador francés Rogier
logró batir el récord mundial de la altura,
alcanzando 198 metros 50 centímetros.

Merece recordar que Latham en Reims
se elevó á 155 metros, y Wright, en Ber-
lín, hace pocos días, 172 metros.

El Rey de Portugal

Lisboa.—Algunos periódicos dicen que
el Rey Manuel se casará con la Princesa de
Fife, lo cual será anunciado oficialmente en
Inglaterra, el día del cumpleaños de don
Manuel, día 15 de noviembre, en cuya fe-
cha el Monarca estará en Windsor.

Un cuento chino

Cierto letrado vivía entre un taller de
herrera y otro de calderería, y el ruido in-
fornal que se hacía en ambos le vo vía loco
y le impedía trabajar.

Un día dijo á un amigo suyo que estaba
dispuesto á indemnizar á los referidos in-
dustriales si accedían á mudarse, y al poco
tiempo se le presentaron el herrero y el
calderero, manifestando que había oído su
ofrecimiento y que lo aceptaban.

El letrado, escantado de librarse de tan
ruidosos vecinos, les dió una gran comida,
y después de entregarles la cantidad estipa-
lada, les preguntó á dónde se muda-
ban.

El calderero contestó:
—El herrero se trasladará á mi casa y yo
me trasladaré á suya.

Los mejores vinos tintos y claretes se
expenden en los Almacenes Esbarran-
cho. Cristo, 4.

El combate
del día 20

Melilla 21 (noche)

Nuevos detalles

Como no ha de molestar á mis lecto-
res que suple detalles de la operación
de ayer, voy á añadir algunos que de-
bo á Luis Herrera, cabo de una de
las ambulancias que han traído á la
plaza los heridos del combate del día
veinte.

Al entrar las tropas en tierras de Beni-
sicar, el batallón de Cazadores de
Cataluña, que iba á la cabeza de la co-
lumna, tras los moros leales, y las pa-
trullas de Caballería, se desplegó en
guerrillas, formando un amplio triángulo,
cuya base menor correspondía á la
columna; y que abarcaba las lomas co-
lindantes con el camino, por su lado
derecho. En igual forma, pero hacia la
izquierda, iba el batallón Cazadores de
Tarifa.

Tras ellos se colocaron en el avance
una batería de montaña, un grupo de
ametralladoras y una compañía de «Za-
padores. Luego seguían Chiclana y Ta-
lavera, con el cuartel general de Mora-
les. Seguían en columna de batallones,
las fuerzas de la brigada de Cazadores
de Madrid, con las cuales iba el cuartel
general de Tovar, á quien acompaña-
ban el jefe de la Artillería divisionaria
y el de la Comandancia de Ingenie-
ros.

Tras ellos marchaban el batallón de
Cazadores de Tarifa, otra batería de
montaña, los Cazadores de Talavera y
el escuadrón de Caballería de Alfonso
XII. Luego, á dos kilómetros de dis-
tancia, coronando las alturas del cami-
no, seguía la columna que manda Del
Real, y cuya misión era asegurar las
comunicaciones entre Melilla y la co-
lumna Tovar.

El día era espléndido. Una ligera
brisa refrescaba la mañana. Sin novedad
alguna se recorrieron unos seis kiló-
metros. En los cerros lejanos se veía
bullir á los moros en grandes masas.

En una colina situada á tres ó cuatro
kilómetros de nuestras avanzadas ardía
una gran hoguera. A nuestras espaldas
resonaba el violento cañoneo de los
fuertes, que nosotros—dice el cabo—
ignorábamos á quien se dirigía, pues
no columbrábamos más que un horizonte
limitado, por ser muy montañosa la
región que recorríamos.

A las nueve se hizo alto en una loma,
desde donde se envió á Melilla, por
medio del heliograto, un parte dicien-
do, sin duda, no haber novedad. Al
reanudar la marcha vimos que muer-
debán las hogueras. No hay que decir
que las casas que se encontraban al pa-
so eran voladas con dinamita. De una
de ellas, al llegar las avanzadas, sa-
lieron corriendo dos moras; una llevaba
un crío en los brazos y otra un borro-
guito.

Poco después se subdividían las fuer-
zas. El general Alfau, con su brigada,
gió hacia la derecha del camino, un
poco al Norte, adueñándose sin resis-
tencia de las alturas circunvecinas. El
general Morales, con la brigada del
Campo de Gibraltar, siguió por el cen-
tro, con objeto de ganar el caserío de
Taxdirt.

Alfau sin resistencia alguna, ocupó
el caserío de Jutel, cuyos moradores,
según os dije, enarbolaron banderas
blancas, ó, por mejor decir, algunos su-
cios trapos que en tiempos fueron blan-
cos. Salió una Comisión demandando
paz, y con ella habló el general Marina
antes de salir para la costa, donde
aguardaban sus órdenes el «Carlos V»
y el «Pinzón». Concedido el «aman»,
Marina, al frente de dos compañías de
Barbastro, marchó hacia la parte lito-
ral llamada Dar Anrad.

Las fuerzas del general Morales lle-
gan, entretanto, á Taxdirt, ocupándolo
sin más contratiempo que algunos dis-
paros. Sus moradores habían huido.
Ya no se veían grupos de moros en la
lejanía, y aquella desaparición nos traía
intrigados. Se ordenó hacer una amplia
descubierta por los alrededores, diri-
giéndose, sobre todo, hacia unas cuan-
tas casas cercanas.

Allí comenzó el tiroteo, que fué vi-
visimo. Al cabo hubieron de huir los
moros, y en una de las casas, que pro-
nto fueron incendiadas, se cogió á Tihar
«Ben-Mizziam, pariente del famoso jefe
de la jarca. Luego comenzaron á salir

enemigos de todas partes. Todas las
alturas inmediatas se coronaron de fue-
go. El fragor de las descargas atronaba
el espacio.

La hora culminante

En el avance de la división Tovar
existen episodios muy dignos de ser
telegrafados para que lleguen á todos
los rincones de España; y entre todos
esos puntos culminantes, merece espe-
cial mención la carga hecha por los «za-
padores de Alfonso XII, hecho en el que
no sabemos que admitir más, si la im-
pavidéz de los de «caballo» el orden
con que avanzaban bajo el fuego enemi-
go.

Veréis, eran las cuatro de la tarde y
la división Tovar había coronado las
lomas que dominan el llamado barran-
co de las Adelfas, que está muy cerca
del zoco de los domingos de Benisicar;
los moros de esta kabila, aumentados
con otros venidos de Beni-bu-gafar, ha-
cían sobre nuestros soldados un fuego
intensísimo; como no era cosa de dejar
á nuestras tropas al descubierto para
desalojar al enemigo, descubrió el batallón
de Tarifa, al que apoyaban Cataluña,
Chiclana y Talavera.

Tarifa avanzó impetuoso y ardiente;
los moros, paratados al fin de una
planicie, disparaban sus fusiles como
acométidos de un vertigo; ante el fue-
go, los Cazadores doblaron la rodilla y
comenzaron á tirar por descargas, pero
en aquel momento pudo notarse que
las municiones del batallón estaban
próximas á agotarse. Terribles momen-
tos!

El enemigo corrió por la llanura
formando su tradicional media luna y
con ánimos de cercar á nuestros solda-
dos; viendo el peligro el teniente corone-
l Moreira, jefe del batallón de Tarifa
se puso al frente de una compañía y
avanzó impávido hasta situarse en el
punto que más reciamente era combati-
do por el enemigo.

En auxilio de sus compañeros de
Tarifa volaron los de Talavera, sin dis-
parar un tiro y colocándose del primer
empuje casi en contacto con el enemi-
go.

Se hallaba éste en una pequeña emi-
nencia del terreno, casi á la vista del
mar; dos compañías de Talavera for-
maron rápidamente y al toque de ata-
que se lanzaron sobre la pequeña colina
con ánimos de luchar con los moros
cuerpo á cuerpo.

Habían sido advertidos los valientes
Cazadores que al subir lo hicieron si-
lenciosamente, disparando individual-
mente sólo cuando tuvieron la seguri-
dad de dar en el blanco; pero los sol-
dados, al encontrarse casi en lo alto,
prorrumpieron en detonantes y clamor-
osos vivas á España.

Llegaron á la cresta, y allí, con im-
petu indescribible, lanzaron al enemi-
go por la opuesta vertiente, después de
haber consumado en el tres acometidas
pecho á pecho.

¡Nada quiero saber ahora!

En el llano se combatía también,
pues los moros que habían sido arroja-
dos de la loma se unieron á los otros,
y todos juntos en número de tres mil,
se lanzaron rabiosamente sobre los es-
pañoles, es decir, sobre Tarifa, Catalu-
ña y Chiclana; el fuego arreciaba.

El capitán Tovar, ayudante é hijo
del general de la división que estaba
combatiendo, fué á dar varias órdenes,
despreñándose del Estado Mayor;
cuando ya llegaba á la línea de fuego
se sintió herido de un balazo en un
muslo, haciéndole caer á tierra la vio-
lencia del golpe y del dolor; varios sol-
dados de Chiclana le recogieron, reti-
rándole hacia la ambulancia.

Un sargento fué á llevar la noticia
al general Tovar de que su hijo estaba
herido; cuando se enteró, sereno y ani-
moso, contestó á sus oficiales el gene-
ral:

—Ahora no quiero saber nada; si le
han herido, que lo atiendan debida-
mente como á los demás que vayan ca-
yendo.

El enemigo en el llano

Arrojados de las lomas que flanquea-
ban nuestras fuerzas, los riferos se re-
concentraron á nuestro frente sobre el
camino, en terreno llano y teniendo á
sus espaldas los primeros montes que
forman las estribaciones del Gurugú.

Con valor rayano en la temeridad y
el suicidio, el enemigo se lanzó sobre
las avanzadas de los batallones de Ca-
zadores, cubriéndose con los menores
accidentes del terreno.

La batería, que todavía conservaba

RODANDO POR EL MUNDO

Los suspiros
Con ser tan ligero, el suspiro nos alivia

su primitivo emplazamiento, disparó con metralla y granadas; entonces los moros flaquearon y desde unas trincheras se limitaron a disparar sus fusiles; las granadas los perseguieron hasta en aquel baluarte.

Medio hora después vióse un crecido número de rifaltes que avanzaban, pretendiendo envolver a los batallones de Cazadores de Tarifa y Cataluña, que maniobraban intimamente.

El general Tovar pareció no hacerles caso, dando lugar a que al llano descendieran multitud de moros, los que se lanzaron con frenesí sobre nuestras tropas, y aquí entra el punto más culminante del combate.

Los moros, acuchillados
Se dió orden de que avanzara el escuadrón de Alfonso XII; los jinetes al recibir la orden desayunaron los sables y sujetaron las riendas con mayor fuerza.

Se oyó un toque de clarín y avanzaron los Cazadores como una tromba, algo separados entre sí, para presentar menos blancos a los disparos del enemigo; éste, lejos de retroceder, se unió más compactamente pretendiendo resistir el empuje de la Caballería.

En breves minutos los caballos salvaron la distancia, cayendo sobre los rifaltes con insuperable bravura, arrojando todo cuanto a su paso se les oponía; los sables brillaban por instantes y la morisma huía acuchillada.

Los oficiales del escuadrón cargaron al frente, siendo los primeros en teñir sus armas blancas en sangre enemiga; se pudo notar que uno de ellos se quedó desde los primeros momentos sin cabalgadura; pero a pie continuaba combatiendo y a pie seguía la marcha de los jinetes; acudió la caballería mora; pero también fue arrollada; los soldados, al herir daban entusiastas vivas a la Patria.

Los bravos Cazadores salvaron en su ímpetu las líneas enemigas; pero volviendo riendas cargaron otra vez, cogiendo esta vez a los enemigos por la espalda y abriéndose paso a fuerza de repartir mandobles y cuchilladas.

Muchos rasgos pudieran contarse de esta brillante carga que se repitió hasta tres veces, pero el tiempo apremia y los dejaré para más adelante; sólo os diré que uno de los oficiales del escuadrón, viendo que un moro iba a rematar con su guzmá a un soldado herido, se lanzó sobre él y de una cuchillada partió el brazo rifleño que empuñaba el arma; ésta ha sido traída a esta plaza.

En las tres cargas de caballería el enemigo experimentó más de cien bajas; de los ginetes españoles quedaron muertos ó heridos 18.

Los cazadores, al regresar a donde estaba el general Tovar, dieron un viva a España y al mismo tiempo agitaban sus sables, que todavía conservaban la sangre del enemigo; hasta en las empuñaduras, un jinete enseñaba su mano roja; lo habían acorralado, pretendiendo sujetarle el caballo; el valiente cazador comenzó a repartir mandobles y encabrió a su caballo: dos moros cayeron con la cabeza hendida y los otros que le rodeaban huyeron.

El general Tovar acercose a ellos cuando regresaban y los arengó con entusiasmo, felicitándoles por su bravura.

Los moros, entre tanto, corriáanse por la izquierda parapetados tras las tapias de las corralizas.

Los generales Tovar y Morales, comprendieron que era el momento decisivo para el ataque de la bayoneta, único modo de dominar en toda la línea.

A la bayoneta

Para esta carga no quedaba más que una fuerza disponible de reserva; los cazadores de Chiclana.

Es imposible de todo punto dar idea siquiera aproximada de este momento verdaderamente sublime.

Chiclana desplegóse en tres líneas; dejando la última a medio camino, lanzáronse las otras dos a la bayoneta. Como sus hermanos los de Tarifa, entraron cantando, gritando ¡viva España y viva el Rey!

Con ellos, dirigiéndolos personalmente a la cabeza y a pie, iba el teniente coronel Alvarez Manzano, con el sable en la derecha.

El ímpetu de los cazadores fué tan formidable, que los moros no pudieron aguantar la acometida más allá de un minuto.

Chiclana tomó rápidamente las corralizas parapetándose tras ellas, rompiendo el fuego por descargas cerradas.

Mientras Chiclana se parapetaba, Tarifa avanzaba por tercera vez, batiendo al enemigo y recogiendo a la vez los heridos que habían quedado sobre el campo de batalla.

Eran las seis de la tarde, y los moros, para impedir el trabajo de los nuestros, hacían un fuego horroroso, pero siempre retrocediendo ante nuestras tropas que a la vez contestaban causando al enemigo bajas que distintamente se alcanzaba a ver.

El enemigo por aquella hora había renunciado por completo a su táctica de ataque y luchaban con mayor orden como si se hubiera encargado de dirigirlos uno de sus jefes más avisados é inteligentes.

El teniente coronel Moreira marchaba al frente de sus soldados de Tarifa cuando se le vió palidecer y cogerse a la montura, como para no dar con su cuerpo en tierra; por la guerrera le resbalaba un grueso hilo de sangre; un oficial y varios soldados que pudieron apercibirse a tiempo recibieron el cuerpo del bravo jefe en sus brazos: tenía un balazo en el cuello.

Moreira al ser retirado de la línea de fuego, todavía empuñaba su sable fuertemente y con su punta hacia el campo enemigo, como señalando a su batallón las trincheras en las que aquél estaba parapetado.

Cuando el teniente coronel era retirado del campo de batalla, llegaban a él ocho compañías de los regimientos de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y erza de Cuenca y de Guipúzcoa de la brigada Ayala.

extremar la vigilancia, se dispuso que dos terceras partes de las tropas vigilasen mientras el resto descansaba. Así se fueron relevando durante toda la noche.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del Alcalde don Enrique Sureda el Ayuntamiento se reunió en sesión a los ocho menos cuartos.

A la misma asistieron los concejales señores: Calafell, Fuster, Alemany, Sampol, Jaume, Llabrés, Planas, Serra, Pou, Ramis, Rovet, Ripoll, Trián, Ballester.

Fué leída y aprobada sin discusión el acta anterior.

También fueron leídas varias cuentas que fueron aprobadas sin discusión.

Orden del día

Se dió lectura y se aprobó el acta de recepción provisional de la alcantarilla que desde el nuevo Matadero empalme a la del foso de la muralla.

Se declararon prófugos varios individuos por no habers incorporado en filas.

Se dió cuenta de un oficio del Gobernador trasladando la Real Orden autorizando al Ayuntamiento para concurrir y adquirir como mejor postor a la subasta de un solar procedente del derribo de la cortina del baluarte del Socorridor.

Se acordó que la R. O. citada pase a la Comisión que entiende en el estudio para construir una escuela modelo.

Se aprobaron los siguientes dictámenes y permisos: De la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo el intento de subasta de los servicios de impresos para las oficinas, arbitrio sobre perros, suministro de cerería y carruajes por servicios municipales.

Proponiendo se coloque en cada parada de carruajes una columna en la cual estén expuestos los nombres y domicilio de los dueños de coche y las tarifas de los servicios.

Proponiendo reglas para matanza de cerdos.

Otro dictamen para que interese del ramo de Obras públicas que el acopio de piedra machacada para conservación de carreteras se coloque a uno de los lados en vez de ocupar los dos a fin de que se hallen más despejados para el tránsito rodado, haciéndose extensiva a los caminos vecinales a cargo del Ayuntamiento.

Otro para que previos los trámites consiguientes se rectifique la alineación de Reus, que es actualmente de tres metros de ancho, ampliando hasta cinco metros.

Otro proponiendo que por la sección técnica municipal de obras se proceda a la valoración de una reducida parcela sobrante camino del Serral de la Vileta que ha de ser adjudicada a favor de dos vecinos interesados.

Otro del ex polvorin de Santa Margarita.

A propuesta del Sr. Ramis quedó 8 días sobre la mesa el dictamen proponiendo se nombre al maestro Don Juan Eleta para que se cuide de la enseñanza de los niños del suburbio del Vivero.

Se sometió a la aprobación del Ayuntamiento el proyecto y pliego de condiciones para la subasta y diferentes obras en el ensanche del cementerio.

Se aprueba el acta de subasta para la construcción de una alcantarilla desde la calle de Ballester a la de Alfarería.

Otros asuntos

Despachados los asuntos que estaban en la Orden del día el Alcalde señor Sureda, dió cuenta al Ayuntamiento de que había recibido una comunicación del Delegado de Hacienda de esta provincia, para que el Ayuntamiento presente la a Delegación los títulos que tenga de propiedad de la plazoleta de la Bonanova.

El Alcalde—continuó diciendo— que había consultado el asunto con los Sres. Síndicos y éstos le habían manifestado que el Ayuntamiento no tenía título de ninguna clase.

Se acordó que el Consejo se diese por enterado de dicha comunicación.

Se dió lectura de una carta firmada por D. Arturo Pomar felicitando al Ayuntamiento por haber acordado trasladar la Plaza de Abastos de donde de está.

El señor Pomar es propietario de una casa lindante con la citada Plaza. El señor Canet propuso que se concediera a la vinda del guardia municipal,

pal, fallecido hace pocos días dos mensualidades por una sola vez y en concepto de socorro.

El citado guardia llamában Manuel Vich y hacía 24 años que prestaba servicios.

El señor Rover propuso al Ayuntamiento que se hicieran algunas reparaciones en el edificio de la Orizana.

El señor Fuster propuso y así se acordó adquirir diez ejemplares de la obra «Manual de Sanidad».

A las 8 y media se levantó la sesión.

Ayer a las doce y media se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia, acordando un alta en el padrón de vecinos, varios permisos para la colocación de panteones y varias cuentas.

El Sr. Alcalde ha convocado para el lunes próximo la comisión especial encargada de dictaminar acerca de la limitación del término municipal de Palma y el de Lluçmayor.

Según noticias la Comisión popondrá recurrir en alzada ante el Ministerio.

Ayer por la tarde el Alcalde señor Sureda y los concejales señores Fuster, Oliver y Serra, acompañados del Arquitecto municipal y el Oficial del Negociado de Ensanche, giraron una visita de inspección a las obras de derribo del polvorin de Santa Margarita y del Hornabeque.

Ayer tarde a las cinco se reunió la Comisión de Hacienda para la confección de los presupuestos del año próximo.

Ayer a las once se firmó escritura de adquisición por parte del Ayuntamiento del solar que ocupa la Iglesia de San Antonio.

LOS PUEBLOS

Buñola

Con motivo de celebrarse en nuestro vecino pueblo la festividad de San Mateo, su santo titular, nos trasladamos allí en el día de ayer y quedamos tan satisfechos que no podemos menos de hacer de ella una corta y justa reseña. La bonita iglesia parroquial, actualmente en reparación, ofrecía un magnífico aspecto al celebrarse la misa mayor.

La nave hallábase completamente atestada de fieles presididos por las autoridades locales.

El altar mayor profusamente iluminado, las ricas colgaduras que pendían en las capillas, los alegres sonos del órgano, todo en una palabra, rebosaba fiesta y alegría.

Y ocupó la cátedra del Espíritu Santo el venerable P. franciscano don P. J. Cerdá quien con hermosas y eloquentes frases hizo el panegirico del Santo Evangelista logrando que la atención que desde el principio le prestaron los asistentes no disminuyera en lo más mínimo durante todo el sermón.

La música del Regimiento de Palma tocó una bonita pieza en el interior de la Iglesia durante el ofertorio.

Terminados los divinos oficios el Ayuntamiento ofreció un refresco a todos los asistentes en casa de una de las personas más visibles de Buñola, y las autoridades civil y religiosa juntamente con las entidades de la comarca entera, fraternalmente reunidas en una espaciosa sala hicieron honor a la pastelería fina y exquisitos licores con que les obsequiara el municipio.

Por la tarde tuvieron lugar en las cercanías de Can Penaso, carreras de niñas, niños y hombres a las cuales asistió numeroso gentío, resultando muy brillante.

Por la tarde y noche se bailaron en la plaza mayor boleros, boleras y jotas a los acordes de la música militar viéndose que el arte de Téspicore es asiduamente cultivado por las payesas con tanta gracia saben lucir sus típicos trajes y sus naturales prendas.

Se encendieron bonitos fuegos artificiales y terminó la fiesta el disparo de una traca que dejó algo que desear.

Notamos la presencia de señaladas personalidades de nuestra capital entre otro D. Francisco Manra, y los señores Salas y Marqués de Zayas.

Merced a las acertadas disposiciones de la autoridad y a la cultura y buen comportamiento del público reinó siempre el mayor orden y compostura dando las mas altas pruebas de cultura el pequeño pueblo de Buñola.

Terminamos felicitando calorosamente a todos y en particular al joven alcalde D. Andrés Homar a quien vimos a todos los instantes, vara en ma-

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO
HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el jueves próximo día 30 del corriente, el famoso ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrens, realizando y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que realmente y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos. Esta plenas demostración que el quebrado que no se cure con tan maravillosos braqueros no se cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrens de Barcelona. Los braqueros del especialista Torrens no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para adelante, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. HOMERES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopedicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columnas vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS. Nota: Téngase presente que el especialista Torrens estará en Palma únicamente el jueves próximo día 30 del corriente en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrá consultarse todas las personas lo deseen. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 12.

Por la tarde a las seis y media saldrá para Mahón el vapor «Isl. de Menorca». Con objeto de verificar un cruceo por la costa saldrá hoy el vaporcito «Salvador» de la Arrendataría de Tabacos. Está para terminar la carga del carbón que trajo para esta ciudad el vapor noruego «Malm». Continúa descargando el carbón el vapor alemán «Jun». dando disposiciones acertadas; al orador sagrado reverendo D. P. J. Cerdá y a los organizadores de tan amena festividad pudiendo sin temor pronosticar que tan pronto como el ferro-carriños una con ellos evitándonos las actuales molestias del viaje se verán dichas fiestas en sumo grado concurridas.—C. Soller 23-9-1909

MILITARES

Desinos
El obrero ajustador de Artillería de la Comandancia de Menorca don Adolfo Bocanegra Periañez, ha sido destinado al primer regimiento de Artillería de Montaña del arma.

Pensiones
Se ha concedido la de 150 pesetas diarias al alumno de la Academia de Artillería D. Julio Felin Fons.

Retiros
Se ha concedido para Baleares al Comandante de Caballería Don Juan Mestre Banzá, asignándole el haber anual de 375 pts.

Pases a otros cuerpos
Se ha concedido ingreso en el Instituto de Guardia al cabo del Batallón Cazadores de Ibiza José Tur Planells y al soldado Pedro Camps Cardona de la Comandancia de Ingenieros de Menorca, siendo destinados a las Comandancias de Barcelona y Alava respectivamente.

Notas del Puerto

Entradas
A las cinco y media de esta mañana ha fondeado procedente de Mahón el vapor correo «Isla de Menorca» con variada carga y unos 80 pasajeros. Poco después ha llegado procedente de Barcelona vapor correo «Miramar» con mucha y 20 pasajeros.

De la ciudad de Mahón ha llegado esta mañana el pailebot «San Rafael» en dos días de navegación. Procedente de Tarragona ha llegado esta mañana el vapor mercante español «Comercio» fondeando cerca el nuevo espigón del muelle.

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Lulio». De Mahón llegó el laud «San José». De Santanyí llegó el jabeque «Corazón de Jesús» con un día de navegación con cargamento de piedra.

Esta mañana ha salido para Valencia con cargamento de efectos el bergantín goleta «Lareño». Ayer mañana zarpó para Marsella el vapor correo «Islaño».

Al medio día de ayer zarpó para Valencia con escala en Ibiza el vapor correo «Baleares».

Despachados Para Barcelona está despachado y debe de salir a las seis y media de esta tarde el vapor correo «Lulio».

Para Baecolona el bergantín goleta «Peartit».

BURSÁTILES

Table with exchange rates for Barcelona and Madrid. Columns include location (Interior, Norte, Alicante, etc.), date (Barcelona 25, Madrid 24), and rate values.

Advertisement for 'Casa de huéspedes' and 'Gran Licor Estomacal Verdad'. Includes text about accommodations and a list of products like 'Licor de Anís', 'Licor de Fresa', etc.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Información política

El Sr. Dato

Ayer por la tarde estuvo en el Congreso el Sr. Dato visitando las obras que se hacen en el Palacio de las Cortes.

El señor Dato visitó detenidamente todas las reformas que se han llevado a cabo, quedando altamente satisfecho de las mismas.

El presidente de la Cámara popular preguntó al arquitecto en que fecha podía estar listo el salón de Sesiones.

El arquitecto municipal contestó que para el día primero de Octubre los obreros ya darían por terminadas sus tareas en aquel sitio.

Maura y Dato

El jefe del gobierno ha celebrado con el Sr. Dato una detenida conferencia en la que trataron de la reapertura de las Cortes.

El señor Maura expresó al Sr. Dato sus deseos de que el Parlamento se abra lo más pronto posible.

Con motivo del deseo expuesto por el Sr. Maura, se han visto durante la noche, más animados que de costumbre los círculos políticos.

En ellos se hacían toda clase de comentarios acerca de la fecha de reapertura y de los propósitos del gobierno.

Consejo de Estado

Se dio que hoy ó el lunes se reuniría el Consejo de Estado en pleno.

El exministro señor Sanchez de Toca se propone hablar contra la petición de créditos.

La sesión que ha de celebrarse se espera con mucho interés, pues parece que será una de las más movidas que se habrán celebrado.

Confirmando

Los ministros señores Besada, La Cierva, Allende Salazar y Sánchez Guerra han celebrado una detenida conferencia con el jefe del gobierno.

Al salir los citados consejeros del domicilio particular del señor Maura fueron interrogados por los periodistas, pero estos nada pudieron saber pues los ministros se encerraron en la más impenetrable reserva.

Maura y Linares

Al salir los ministros de Hacienda, Gobernación, Estado y Fomento de la casa del señor Maura, se encontraron en la puerta con el general Linares que acudía para conferenciar con el presidente del consejo.

La entrevista se prolongó mucho tiempo.

A la salida del señor Linares se ha sabido que el ministro de la Guerra había acudido á conferenciar con el señor Maura para darle cuenta de los telegramas que había recibido de Melilla y del desarrollo del plan de operaciones del general Marina.

Romeo.—García Prieto, defensor

El director de Correspondencia de España nombró ayer por la mañana al exministro de Gracia y Justicia, señor García Prieto su abogado defensor en los distintos procesos incoados por la publicación de varios artículos en el citado periódico.

Moret y Canalejas

El expresidente del Congreso señor Canalejas ha celebrado una detenida conferencia con el jefe del partido liberal señor Moret.

Tanto el señor Canalejas como el señor Moret han guardado la mayor reserva sobre los asuntos tratados.

El cardenal Aguirre

Ha llegado á Madrid el cardenal Aguirre, Arzobispo de Toledo, primado de España.

Su viaje está relacionado con los preparativos que ya empiezan hacerse en Toledo para el día que el Cardenal haga su entrada oficial en aquella población para tomar posesión de su cargo.

La guerra de Melilla

Las baterías del Atalayón

Desde muy temprano las baterías de Atalayón están bombardeando furiosamente todo el territorio que comprende el poblado de Nador.

Ignórase á que obedezca el intenso cañoneo de nuestras posiciones avanzadas.

Los moros quebrantados

Se sabe por los confidentes que los moros están quebrantadísimos.

Se confirma que el enemigo ha experimentado en estos días más pérdi-

das que desde el principio de la guerra.

Se calcula que el número de bajas que los moros han tenido en estas últimas operaciones es enorme.

Tan decaído es el espíritu en que se encuentra el enemigo que todo hace presumir una pronta pacificación.

Desde el campamento se ven numerosos moros de distintas kábilas que huyen del alcance de nuestras baterías y ametralladoras.

Sumisiones

Continuamente van aumentando las sumisiones del enemigo.

A todos los campamentos llegan moros pidiendo la paz y acatando el poder de España.

Banderas blancas

Al amanecer nuestros soldados se han visto sorprendidos por las numerosas banderas blancas que el enemigo había colocado en las estribaciones del Gurugú entre Benisicar y Frajana.

Los moros están aterrados, y tratan de impedir más destrozos apresurándose á someterse.

La division Tovar

Ha llegado á Melilla el general Tovar con media brigada de su división.

Dichas fuerzas antes de regresar á la Plaza han dejado suficientemente garantizadas las posiciones conquistadas al enemigo.

La llegada de dichas fuerzas despertó gran entusiasmo entre los paisanos y el ejército.

La entrada en Melilla fué grandiosa. Los aplausos y los vítores se confundían con el himno que cantaban los soldados.

Dicha fuerza desfiló en columna de honor en la explanada del campo exterior.

El recibimiento hecho al general Tovar y á las fuerzas de su mando puede compararse á la que se hizo al coronel Larrea.

El general Tovar fué vitoreadísimo.

Marina y Tovar

Tan pronto llegó á Melilla el general Tovar celebró una detenida conferencia con el general Marina.

El general en jefe felicitó al general Tovar por la brillante operación que habían realizado sus tropas.

Prisioneros

El escuadrón de Alfonso XII condujo á la plaza diez prisioneros.

Entre ellos hay cuatro caídos que se presentaron al campamento del general Sotomayor, los cuales manifestaron que deseaban someterse y que ellos llevaban la representación completa y absoluta de todos los moros que formaban sus fracciones de kábila.

El escuadrón de Alfonso XII

Al desfilar por Melilla recibió el escuadrón de Alfonso XII, una delirante ovación.

Como se recordará dicha fuerza fué la que dió la brillantísima carga en el combate del día 20.

Algunos de los soldados regresan con las ropas y las monturas manchadas en sangre prueba de la tremenda carga en que acuchillaron al enemigo.

Abd-el-Kader

Entre los prisioneros que ha traído á Melilla el general Tovar figura el célebre moro Abd-el-Kader que capitaneaba los grupos enemigos en Benisicar.

Este caudillo se entregó personalmente manifestando que quería someterse á España.

Tranquilidad

Noticias recibidas últimamente dan cuenta de que en la Restinga reina completa tranquilidad.

En los varios reconocimientos que han hecho nuestras tropas no se ha visto por aquellos contornos moro alguno.

En el Zoco el Arba

Durante la noche grupos de moros han atacado en distintas ocasiones á las avanzadas de nuestras tropas que están situadas en el Zoco el Arba.

El enemigo despues de cometer la agresión huía.

Nuestros soldados les hacían continuas descargas.

Por nuestra parte no hemos tenido que lamentar ninguna baja.

Los convoyes

Los convoyes que salen de la Plaza no son hostilizados con tanta frecuencia.

Los de hoy han podido hacerse con toda tranquilidad.

Otro cañoneo

Se está oyendo fuerte cañoneo hacia el Gurugú.

En estos momentos se ignoran detalles.

Moros á la plaza

Numerosos grupos de moros ácticos acuden á la plaza para vender sus mercancías.

Dichos moros hacen grandes elogios de nuestras tropas y dirigen duros ataques á los que combaten contra España.

Todos los moros saludan con gran respecto á nuestros soldados, desahuciándose en zalemas y cortesías.

La tribu de Frajana

La kábila de Frajana está recogiendo con gran actividad todo cuanto tiene en sus Adnars para evitar que las tribus enemigas de España y por lo tanto de ella se apoderen de sus bienes.

Enfermos

En Melilla han embarcado con dirección al hospital de Sevilla numerosos heridos y enfermos.

El embarque lo presenciaron el general Marina y numerosos jefes y oficiales.

M. Delcasse en España

Ha llegado á Paiguerdá, acompañado del ministro de Obras Públicas, Mr. Delcasse.

Durante todo el día se dedicaron á visitar la población.

Festejos

En honor de M. Delcasse y del ministro francés se ha celebrado en el Casino una agradable reunión á la que asistió lo mas selecto de la región de Paiguerdá.

En el teatro se celebró una función en su honor que se vió en extremo concurrida.

La orquesta tocó el himno francés y el español.

La concurrencia puesta en pie aplaudió con entusiasmo al final de cada composición.

Colgaduras

Durante el día la mayor parte de los balcones lucían colgaduras y por la noche estaban iluminados con profusión de faroles.

De regreso

Han salido para París M. Delcasse y el ministro.

En la estación se les hizo una entusiasta despedida.

Toros

En la plaza de Toros de Barcelona han torreado Ricardo Bombita y Manolo Bombita.

Manolo fué corneado en el cuarto toro.

Trasladado á la enfermería le fué apreciada una herida contusa en la espalda.

Telegrama oficial

Ministro de la Gobernación á Gobernación: Madrid 24 á las 0'35 - 909

Sin novedad en el convoy ni en las avanzadas.

Regreso el general Tovar á esta plaza sin ser hostilizado.

El general Sotomayor continúa sin ser hostilizado, atrincherando el Zoco el Had de Benisicar y arreglando camino que da acceso á la plaza.

cuando dicho individuo, que tiene consternadas á dos familias pasó por el Borne sosteniendo una insistente y significativa mirada contra un caballero que por su condición, carrera y educación goza del aprecio y la consideración de cuantos lo tratan.

El citado Sr. una de las personas á quienes el individuo en cuestión viene amenazando, se abalanzó contra él, propinándole una regular paliza.

De no acudir los numerosos amigos que con él estaban en el café y el inspector Sr. Monteros quizás hubiéramos tenido que lamentar alguna desgracia que únicamente las autoridades pueden evitar.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

A bordo del vapor «Miramar» han llegado de Barcelona:

Don Antonio Focas, D. Antonio Nicolau, D. Bartolomé y D. Francisco Gumban, D. Manuel Blanques, don José Salvador, D. Ramón de Mingo, don José Saan y esposa y D. Bartolomé Solivellas.

En el «Isla de Menorca» han llegado de Mahón.

Don Gabriel Juliá, don Enrique Buen, D. Pedro Maspeñy, D. Alfonso Pons, D. Francisco Andreu, D. Vicente Ferrer, D. María Bizquerria, don Victor Gomez, D. Salvador Cañellas y el inspector de primera enseñanza don Andrés Morey.

Necrología

Repentinamente falleció anoche en el caserío de «Son Españolet» el antiguo comerciante D. Vicente Peyró, padre de nuestro estimado compañero en la prensa D. Pedro.

Por su carácter bondadoso y comunicativo el finado gozaba de muchas simpatías y relaciones de amistad.

Acompañamos á la familia del finado y en especial á nuestro estimado compañero en el dolor que le embarga por el fallecimiento de su señor padre.

Los tranvías eléctricos

El Comandante de Marina ha devuelto al gobierno civil el proyecto de tranvías eléctricos de «C'as Catalá» á la estación de Palma, informando que por lo que respecta á la jurisdicción de Marina encuentra altamente útil y beneficioso su ejecución.

Academia de Bellas Artes

Por disposición del Excm. Sr. Presidente de la Academia de Bellas Artes se anuncia que desde el día 2 del próximo mes de octubre dará principio en la Academia de Bellas Artes la clase de dibujo para señoras á cargo de la misma como enseñanza libre de las doce y media á las 14 horas, en el local que ocupa en el edificio de la antigua Universidad de Mallorca (calle de San Roque núm. 8) escalera y piso principal, salón de la Academia.

La matrícula es completamente gratuita sin previa presentación de ninguna clase de documentos, y se inscribirán á ella así como veyan asistiendo á clase; lo que se participa para conocimiento de las alumnas de cursos anteriores, como á las que nuevamente quieran asistir.

Todas las alumnas matriculadas quedan sujetas al Reglamento vigente para dicha clase.

Al final del curso las que deseen ser examinadas presentarán los dibujos, los cuales serán debidamente calificados por los señores Profesores y recompensados sus trabajos con medalla de plata, cobre, Diploma de premio ó Mención honorífica.

Las heridas recibidas por nuestro soldado no son afortunadamente de gravedad.

En el reconocimiento hecho se ha encontrado á un moro muerto.

El general Aguilera ha salido con su fuerza para los pozos de Aograz.

Gacetillas

Llamamos la atención de la Alcaldía acerca del estado en que se encuentra la fuente establecida en la Plaza del Rosario.

Parece que el agua existente en aquel depósito despide fuerte olor, cuya causa se ignora. En tal estado aquel líquido se ha hecho completamente inservible.

Como puede suponerse, urge remediar este mal. Y una de las razones más poderosas es para evitar que el consumo de aquella agua pueda ocasionar detrimento á la salud pública.

Por R. O. expedida por el ministro de Fomento, ha sido aprobada el acta de recepción de la Central eléctrica y red de distribución construída en Aloyor (Menorca).

Se ha encargado de la alcaldía de Ciudadela el primer teniente de Alcal-



de don Pablo J. Tray, por haber empujado á usar de licencia el alcalde propietario.

La fuente pública instalada en la calle de la Marina, desde hace varios días no mana agua. Por ello hemos recibido numerosas quejas por parte de aquellos vecinos.

Color sano lo da el SEROBIOLO 30

Para buenos moscateles y vinos rancios superiores, no hay como Casa Esbarranch Sto. Cristo, 4.

Dentífrico superior y de más venta Licor de Palo. Mil frascos de venta diaria son su mejor elogio.

ALCANCE

Barcelona 25 (á las 11'15)

Lo de Barcelona

Los solidarios y La Cierva

Ayer tarde celebraron con el ministro de la gobernación señor La Cierva una detenida conferencia los diputados solidarios señores Vallés y Ribot, Carner y Corominas.

La conferencia se prolongó bastante tiempo.

En ella trataron los diputados por Cataluña hacer resaltar la necesidad que había de que el gobierno abriera cuanto antes las Cortes, pues esto es una de las principales aspiraciones del país y de los partidos.

Las garantías constitucionales

Los diputados solidarios recomendaron al ministro el urgente levantamiento de las garantías constitucionales, pues sería uno de los medios para que en Barcelona desapareciera el espíritu de zozobra que reina.

De ese modo se volvería dentro de poco tiempo á la normalidad.

Lo reforma de policía

Indicaron también al señor La Cierva la necesidad muy sentida de que en la policía se introdujese algunas reformas capitales.

El ministro prometió á los representantes catalanes hacer cuanto estuviera de su parte para complacerles.

Más de Melilla

Pidiendo la paz

Telegramas recibidos de Melilla, dan cuenta de que las kábilas de Benisicar han pedido la paz, por cuyo motivo se han suspendido las hostilidades.

Se cree que dichas negociaciones darán buen resultado.

Las tribus del harka

Según noticias que ha facilitado al general Marina los moros confidentes, se sabe de que en la actualidad las tribus que componen el harka son las siguientes: Ulad Settut, Benisfi y Benisaid.

Eso demuestra que el numero de enemigos es cada día menor.

Un soldado audaz

Los telegramas que se están recibiendo dan cuenta de que un soldado de los que están en el Zoco de Mad, vió desde su posición que en un barranco próximo había un moro que huía, habiendo dejado el fusil entre unas chumberas.

El soldado bajó al barranco para recoger el fusil, pero en aquel momento un perro ladró por lo que acudieron varios moros.

El soldado mató al perro de un disparo y despues de haber cogido el fusil emprendió el regreso al Zoco.

A los ladridos del perro acudieron varios moros que hicieron varios disparos contra nuestro valiente soldado produciéndole algunas heridas en las piernas.

Al ruido de las detonaciones salieron en busca del audaz soldado varios compañeros que consiguieron despues de haber hecho varias descargas, dispersar al grupo enemigo.

Las heridas recibidas por nuestro soldado no son afortunadamente de gravedad.

Marina

Hoy se esperado en la Restinga, el general Marina.

El objeto de ir á la Restinga es para visitar las fortificaciones que se están haciendo.

Las operaciones

Según creencia general creese, en atención al movimiento que han hecho nuestras tropas, que las operaciones empezaran por el otro lado, entrando en acción la división que manda el general Orozco.

El general Tovar

Despues de la conferencia celebrada por el general Tovar con el general Marina, el primero se dirigió á los hospitales con objeto de visitar á los heridos y enfermos.

No aceptan la paz

Segun noticias las kábilas de Benisicar no han aceptado las condiciones de Paz que les ha impuesto el general Marina.

Mehalla á Tazza.—¿El Sultán contra España?

Telegramas recibidos de Tanger dan cuenta de que el Sultán está dispuesto á enviar una fuerte mehalla á Tazza con objeto de ocuparla militarmente.

Creese que con esto el Sultán se propone limitar el campo de operaciones de las tropas españolas.

Los Riatas sublevados

Se asegura que los Riatas invadieron á Tazza encarcelando á cuantas funcionarios Hafidistas había en aquella ciudad.

Generales

Madrid 25 (á las 10'40)

Weyler

En el expreso de Barcelona ha llegado hoy el exministro de la guerra, general Weyler.

A la estación acudieron para recibir al marqués de Tenerife numerosos amigos políticos y particulares.

El rey

Es casi seguro que mañana saldrá para San Sebastián el Monarca, con objeto de recoger á la reina Victoria y á sus angustos hijos.

Se asegura que desde el lunes ó martes próximo los reyes darán por terminada la temporada veraniega.

Congreso dental

Telegramas recibidos de Svvilla dan cuenta de que ayer se inauguró en aquella población el Congreso Dentrl.

Dicho Congreso fué inaugurado por el capitán general que llevaba la representación del Rey.

Drama por amor

Ayer por la noche ocurrió en la calle de Gonzalo de Córdoba un suceso que pudo tener fatales consecuencias.

En la mencionada calle vivía una agraciada joven que mantenía relaciones con un sujeto.

Desde hacia algún tiempo el novio notó en su prometida algun desvío.

Ayer por la noche salieron juntos y los vecinos pudieron notar que discutían acaloradamente, cuando de pronto el sujeto en cuestión sacó un revolver y disparó dos tiros sobre su novia que afortunadamente no hicieron blanco.

Ella huý precipitadamente dando gritos de socorro.

El agresor fué perseguido por un guardia de seguridad que tambien fué agredido.

La alarma cundió por todo el barrio. Despues de grandes esfuerzos se pudo conseguir detenerlo.

Debidamente custodiado fué conducido al gobierno.

La detención de Ferrer—Un premio al Somaten

El Gobierno ha concedido al Alcalde de Alella que intervino muy directamente en la detención del exdirector de la Escuela Moderna, señor Ferrer, la encomienda de Isabel la Católica.

Igual condecoración ha concedido á los individuos del somaten que realizaron la captura.

El gobierno ha remitido además tres mil pesetas para dicho instituto.

ESPECIALIDAD

Amplificaciones foto-lapis en todas clases y tamaños á precios económicos, se hacen en la fotografía de M. Llopart sucesor de Ribes. Calle Palacio, 46.

NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA

